

что описываемое растение почти не даетъ тѣни; песчаная же почва саксаульныхъ зарослей лишена всякой другой растительности и, почти всегда, выдута бурями, въ видѣ безконечно чередующихся ямъ и бугровъ.

Для номадовъ пустыни саксаулъ составляетъ драгоценное растеніе: даетъ хорошій кормъ верблюдамъ¹⁾ и доставляетъ превосходный матеріалъ для топлива. Древесина описываемаго растенія чрезвычайно тяжелая и крѣпкая, но до того хрупкая, что даже большой стволъ разлетается на части при ударѣ обухомъ топора. Слѣдовательно, на постройки саксаулъ не годенъ; да и не найти въ немъ хотя бы двухаршинного ровнаго бревна. За то горить превосходно, даже сырья вѣтки, которая, какъ у многихъ солянковыхъ растеній, чрезвычайно обильны сокомъ, вѣроятно потому, что очень плотная наружная кожица препятствуетъ, даже въ сухомъ климатѣ пустыни, испаренію вытянутой корнями влаги. Саксаульные дрова, словно каменный уголь, горятъ очень жарко и, перегорѣвши, еще надолго сохраняютъ огонь. Цвѣтъ саксаулъ въ маѣ мелкими, чуть замѣтными желтыми цвѣточками; сѣмена также мелкія, плоскія и крылатыя, сѣраго цвѣта, густо усаживаются вѣтви и поспѣваютъ въ сентябрѣ.

Географическое распространеніе саксаула во Внутренней Азіи весьма обширно. Съ запада на востокъ это растеніе встречается отъ Каспійскаго моря до предѣловъ Собственнаго Китая. Сѣверная граница проходитъ въ Чжунгаріи подъ $47\frac{1}{4}^{\circ}$ сѣв. шир. (на оз. Улюнгурѣ), а южная—въ Цайдамѣ подъ $36\frac{1}{2}^{\circ}$ сѣв. широты; здѣсь саксаулъ растеть на высотѣ около 10,000 футовъ²⁾. Впрочемъ, описанное растеніе принадлежитъ всего болѣе Гоби (главнымъ образомъ сѣв. Алашаню и Чжунгаріи), да нашему Туркестану; на Тибетскомъ нагорѣ встречается лишь въ Цайдамѣ. Замѣчательно, что саксаулъ не растеть на Лобъ-норѣ и нижнемъ Таримѣ³⁾, хотя обширные здѣшніе пески, повидимому, совершенно одинаковы съ тѣми, которые залегаютъ въ сѣв. Ала-шанѣ; нѣть также саксаула по пескамъ южной половины того же Ала-шаня.

Саксаульные заросли даютъ пищу и пріютъ для нѣкоторыхъ животныхъ пустыни. Въ нихъ укрываются волки и лисицы, но всего обильнѣе песчанки (*Meriones*), которыхъ выкапываютъ норы въ песча-

¹⁾ Другія домашнія животныя саксаула не єдятъ, развѣ козы и бараны въ Ала-шанѣ.

²⁾ Близъ болота Иргызыкъ въ восточномъ Цайдамѣ.

³⁾ Во время Лобъ-нorskаго путешествія (1876—1877 гг.), мы встрѣтили на нижнемъ Таримѣ лишь нѣсколько кустиковъ саксаула, взамѣнъ котораго въ Таримской пустынѣ преобладаетъ тамарискъ (*Tamarix loxa*).